
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
        Θεσσαλονίκη, 27/04/2026 

 
Του:  Χήτα Κωνσταντίνου, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 

 
ΠΡΟΣ:  Την κ. Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
  Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
 
ΘΕΜΑ: «Αλλαγή της απόφασης περί αναστολής του εξωιδρυματικού 

επιδόματος λόγω μεταβολής της οικογενειακής κατάστασης των 
δικαιούχων» 

 
Κυρίες  Υπουργοί, 
Το εξωιδρυματικό επίδομα συνιστά κρίσιμη προνοιακή και κοινωνική παροχή για 
άτομα με βαριές αναπηρίες, τα οποία αντιμετωπίζουν αυξημένες, πάγιες και 
καθημερινές ανάγκες φροντίδας, υποστήριξης και αξιοπρεπούς διαβίωσης. Πρόκειται 
για παροχή που αποσκοπεί στην αντιστάθμιση του πρόσθετου κόστους που 
συνεπάγεται η αναπηρία και στη στήριξη της αυτόνομης διαβίωσης των δικαιούχων. 
Παρά ταύτα, έχουν περιέλθει σε γνώση μας καταγγελίες και έντονη ανησυχία 
δικαιούχων αναφορικά με την εφαρμογή διοικητικών πρακτικών ή αποφάσεων, 
σύμφωνα με τις οποίες το εξωιδρυματικό επίδομα αναστέλλεται ή διακόπτεται σε 
περιπτώσεις μεταβολής της οικογενειακής κατάστασης του δικαιούχου, όπως 
ενδεικτικά σε περίπτωση γάμου, σύναψης συμφώνου συμβίωσης ή άλλης μεταβολής 
της οικογενειακής σύνθεσης. 
Η σύνδεση μιας αναπηρικής παροχής με την οικογενειακή κατάσταση του πολίτη 
εγείρει σοβαρά ζητήματα κοινωνικής δικαιοσύνης, ίσης μεταχείρισης και σεβασμού 
των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία. Οι ανάγκες που απορρέουν από τη 
βαριά αναπηρία δεν παύουν ούτε μειώνονται λόγω γάμου ή άλλης προσωπικής 
επιλογής του δικαιούχου. Αντιθέτως, η αναστολή της παροχής ενδέχεται να 
επιβαρύνει περαιτέρω ήδη ευάλωτα νοικοκυριά και να λειτουργήσει αποτρεπτικά ως 
προς την άσκηση θεμελιωδών δικαιωμάτων, όπως η δημιουργία οικογένειας και η 
ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας. 
Παράλληλα, τίθενται εύλογα ερωτήματα ως προς τη συμβατότητα τέτοιων ρυθμίσεων 
με τις συνταγματικές αρχές της ισότητας, της προστασίας της αναπηρίας και της 
κοινωνικής αλληλεγγύης, καθώς και με τη Σύμβαση για τα Δικαιώματα των Ατόμων 
με Αναπηρίες(Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών) , που έχει κυρωθεί από την Ελλάδα. 
Η πολιτεία έχει χρέος να διασφαλίζει ότι οι αναπηρικές παροχές χορηγούνται με βάση 
αντικειμενικά κριτήρια αναπηρίας, χωρίς διακρίσεις λόγω οικογενειακής κατάστασης. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτώνται οι κ. Υπουργοί: 
 
1.  Ποιο είναι το ισχύον νομοθετικό, κανονιστικό ή διοικητικό πλαίσιο βάσει του 
οποίου προβλέπεται η αναστολή ή διακοπή του εξωιδρυματικού επιδόματος σε 
περίπτωση μεταβολής της οικογενειακής κατάστασης του δικαιούχου; 
 
2. Με ποια κριτήρια θεωρείται ότι η μεταβολή της οικογενειακής κατάστασης αίρει ή 
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περιορίζει τις ανάγκες που απορρέουν από τη βαριά αναπηρία; 
 
3. Προτίθενται τα συναρμόδια Υπουργεία να αλλάξουν άμεσα κάθε σχετική απόφαση 
ή να καταργήσουν κάθε διάταξη που συνδέει τη χορήγηση του εξωιδρυματικού 
επιδόματος με την οικογενειακή κατάσταση του δικαιούχου; 
 
4. Προτίθενται να προβούν σε νομοθετική ρύθμιση ώστε το εξωιδρυματικό επίδομα 
να χορηγείται αποκλειστικά βάσει ιατρικών, λειτουργικών και κοινωνικών κριτηρίων 
αναπηρίας; 
 
5. Ποιες πρωτοβουλίες προτίθενται να αναλάβουν για την ενίσχυση της ανεξάρτητης 
διαβίωσης και της πλήρους κοινωνικής ένταξης των ατόμων με αναπηρία; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 

 




